

■ 关注混合所有制改革

# 新疆国企改革推进产融结合

## 倾向于大型企业控股或参股银行

□本报记者 李香才 周浙玲

近日，国务院正式批准组建新疆银行。据接近新疆维吾尔自治区国资委人士介绍，产融结合是此次新疆国企改革的一个重要方面。产融结合有多种方式，疆内专家指出，新疆比较倾向于大型企业控股或参股银行，而新疆银行可能就是第一个介入平台。

产融结合迈出实质步伐

新疆维吾尔自治区国企改革纲领性文件《自治区国资委2014—2020发展纲要》出台以来，新疆国企改革正在如火如荼地进行，近日国务院正式批准组建新疆银行，这也意味着本次新疆国企改革一个特色领域产融结合已迈出实质性第一步。

经过多年的改革发展，自治区国资委监管企业已具有较大规模，步入快速发展时期，对金融服务的需求很大。然而，金融却是监管企业的短板。新疆金融市场主体数量偏少、规模偏小，实力不强，金融行业发展结构不平衡等因素，导致疆内县域、中小企业金融供给严重不足，中小微企业融资难题突出。

2012年，在十一届全国人大五次会议上，新疆代表团以全团名义向大会提议组建新疆银行。《关于组建新疆银行的建议》提到，哈密市商业银行是新疆银行的筹组基础，力争通过3—5年时间将新疆银行发展成机构覆盖全疆的地方控股的股份制现代商业银行。自治区国资委一直在推动新疆集团增资重组哈密市商业银行事宜。此外，新冶集团还组建了集团金融事业部，发出新疆国有企业进军金融业的信号。



CFP图片

新业集团是由自治区国资委出资设立的国有独资企业，其入股哈密市商业银行事宜已获银监会批复，新业集团将持有哈密市商业银行20%股份，成为后者控股股东。这也成为新疆“产融结合”首个示范田。

模式有望复制

《自治区国资委2014—2020发展纲要》指出，自治区国资委将想尽一切办法支持监管企业把金融板块做起来，走实体经济与金融产业两翼齐飞的发展道路；进入金融板块的方式可以通过选择性控股或参股金融机构；新业集团重组哈密城商行是自治区监管的国有企业进入金融行业的试探，等探索出具有示范性的模式，国资委会在监管企业中进行复制。

据了解，产融结合有控股或参股银行、改制上市到资本市场间接融资、发行债券、

投资控股参股保险、证券、信托、设立产业基金或私募股权基金等多种方式。疆内专家指出，自治区比较倾向于控股或参股银行。据接近自治区国资委人士介绍，产融结合是本次国企改革的重中之重，新疆银行或将成为自治区监管国企进入金融板块的平台。

只要风险控制得当，产融结合将是企业实现跨越式发展的一个重要途径。自治区国资委相关人士曾表示，国有经济在产融结合推进过程中，要以自身产业发展为主，金融为辅，切勿本末倒置。要控制风险，严格遵守安全第一的金融业守则，通过有选择地控股或参股金融机构，切实打造一个涵盖银行、信托、金融租赁、担保、小额贷款等业务的金融板块。

### 上海绿新拟竞购上海机电旗下印机资产

上海绿新8月14日发布公告称，13日，公司与上海电气集团印刷包装机械有限公司就受让其持有的上海申威达机械有限公司100%的产权、上海紫光机械有限公司100%的产权签订了《资产挂牌竞买之备忘录》。

上海机电(600835)同日亦发布公告称，公司出于对印机业务战略调整的需要，由子公司上海电气集团印刷包装机械有限公司与上海绿新就出让其持有的上述两家公司100%的产权于13日签订了《资产挂牌竞买之备忘录》。

上海绿新表示，在国家进一步推进国有企业改革的大背景下，公司综合考虑企业未来发展战略与上海电气集团印刷包装

机械有限公司签署了挂牌竞买其相关经营资产的备忘录。本次公司拟购买的经营性资产所有者为国内著名的普通和智能包装机械制造、装订机械、特种印刷机械及后续印刷服务等业务的制造企业，长期致力于普通和智能印刷机械制造及后续相关服务的技术研发和生产，拥有固定的下游客户资源，已形成了自主研发、生产和销售一体的经营能力。标的资产若成功购买，将成为公司进军云印刷和智能机器人领域的重要平台，有助于实现企业多元化经营的战略思路，将进一步提升企业综合盈利能力，实现与公司现有主营业务在市场、技术、设计、生产规模方面协同发展，为上市公司股东取得更好的回报做出努力。(张玉洁)

# 平安银行上半年净利劲增33.74%

□本报记者 梅俊彦

平安银行8月14日披露2014年上半年度业绩报告。报告期内，该行实现净利润100.72亿元，同比增长33.74%；拨备前营业利润189.97亿元，同比增长52.02%；基本每股收益0.88元，同比增加0.11元；ROA为1.0%，同比提升0.12个百分点；ROE为16.61%，同比提升0.21个百分点。

半年报显示，报告期末，平安银行资产总额21364.75亿元，较年初增长12.94%；贷款(含贴现)余额9382.27亿元，较年初增长10.73%；存款余额达15089.04亿元，较年初增长23.99%。

平安银行持续加大结构调整和风险定价管理，提高资源使用效率，存贷差、净利差、净息差同比全面提升。数据显示，上半年平安银行的存贷差、净利差、净息差分别同比提升76.29%、31个基点至4.96%、2.32%、2.50%。

2014年上半年，该行实现非利息净收入101.79亿元，同比增长107.82%。其中，手续费及佣金净收入77.71亿元，同比增长5.43%；钢

上升0.04个百分点；贷款拨备覆盖率198.18%，较年初略降2.88个百分点。

今年上半年，平安银行成功发行了150亿元二级资本债，用于补充银行资本。截至6月末，该行资本充足率、一级资本充足率、核

心一级资本充足率分别为11.02%、8.73%、8.73%。平安银行正推进公开发行不超过200亿元优先股和非公开发行不超过100亿元普通股的融资方案，用于补充银行资本，优化资本结构。

### 浦发上半年净利同比增长16.87%

8月14日，浦发银行发布2014年半年度报告。2014年上半年，浦发银行实现归属于母公司股东的净利润226.56亿元，同比增长16.87%；加权平均净资产收益率(ROE)为10.52%，同比提高0.07个百分点；资产总额达到3.93万亿元，较年初增长6.8%；本外币贷款余额为1.90万亿元，较年初增长7.4%；本外币存款余额为2.76万亿元，较年初增长13.93%。

截至6月末，浦发银行不良贷款率为0.93%，较年初上升0.19个百分点，但仍保持同业较好水平；拨备覆盖率

267.84%，拨贷比2.49%；并表核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率分别为8.58%、8.58%、10.83%，均高于监管部门要求的商业银行过渡期分年度达标要求。

关于浦发银行收购上海信托方案审批进展到哪一步的问题，浦发董秘沈思称：“在积极推进中。不好说哪一步，一旦到一定节点上，一定会按规定披露。目前已经披露过2次，3月18日披露证实有此事，第二次是和国际集团签订备忘录。”

沈思介绍，国资改革在上海的机会很

多，浦发银行一直和上海国资下属企业保持着良好的合作关系，一直跟踪、对接、紧跟国资改革步伐，在并购、债券等方面都有合作，还包括方案设计、财务顾问等。

浦发银行副行长冀光恒补充道，上海国

资国企改革走在全国前列，过程中借助外脑的理念很超前。

浦发有地域优势，和上海国资委及其下属很多大型企业日常有密切合作，这既是商机也是责任。“很多项目从方案设计时我们就开始对接，中间包括方案落地，但很多事情还在操作过程中，现在还不方便多说。”(高改芳)

# 鞍钢股份上半年业绩下降17.81%

□本报记者 于萍

由于行业景气度持续低迷，钢企上半年盈利情况不容乐观。鞍钢股份8月14日发布中报，公司上半年实现营业收入381.77亿元，同比增长3.4%；实现归属于上市公司股东的净利润5.77亿元，同比减少17.81%。

上半年，公司生产铁1098.33万吨，同比增长5.43%；钢1085.28万吨，同比增长

8.38%；钢材1016.42万吨，同比增长7.48%；销售钢材1002.14万吨，同比增长9.78%，实现钢材产销率为98.60%。同时，公司上半年实现出口结算量108.06万吨，同比增加31.48万吨。

尽管产量维持增长态势，但是由于钢材价格下行，公司的盈利能力并没有同比提高。鞍钢股份表示，上半年国内经济增速放缓，钢铁行业供需矛盾依然突出。

中国钢铁工业协会提供的数据显示，上半年，大中型钢铁企业实现销售收入18130.54亿元，同比增长1.12%；实现利

润74.80亿元，同比增加42.76亿元；销售利润率率为0.41%，同比提高0.23个百分点。上半年整体经营效益转好的主要原因是，钢材生产成本同比降幅总体大于产品价格下降幅度。不过，大中型钢铁企业主营

业务仍然亏损6.6亿元，且财务费用增长过快，应收账款大幅增长。一些钢企虽然实现业绩增长，但主要原因是来自投资收益或降本增效，钢铁主业经营仍未出现明显好转。

从鞍钢股份的情况看，公司上半年财务费用同比减少3.96%，主要是公司采取进、出口业务押汇融资方式结算，压缩货币资金存量等方式控制费用。同时，公司应收账款也较年初有所下降。

### 浙高院民事调解：3.3亿变20亿

## 案外人宁波建工向最高人民法院申请再审获准

□本报记者 周文天

宁波建工8月13日公告称，最高人民法院受理了宁波建工的申请，对华越置业公司与元利公司在浙江省高级人民法院达成民事调解的相关诉讼案件进行再审。

两个其他企业之间的股权纠纷，为何作为案外人的上市公司宁波建工要向最高人民法院申请再审？时间还要追溯到2008年12月31日，当日浙江省高级人民法院出具的一份《民事调解书》确认，由华越置业负责偿还元利公司股权转让款、投入款3.3亿元，并支付元利公司截至2008年12月25日相关经济损失1.6亿元及其之后发生的利息。这份《民事调解书》在执行过程中被宁波建工认为侵害到了自身的合法权益。于是，宁波建工向最高人民法院提出再审申请。

业内人士分析，目前确实有一些公司故意制造股权纠纷，腾空一方公司，迫使其破产倒闭，让其债权人无法追讨债务。

3.3亿元变为20亿元

这份《民事调解书》生效后，华越置业已向元利公司履行债务5.6亿元。但是，元利公司还是于2013年12月4日向浙江省高级人民法院就本案申请强制执行。浙江高院于2014年3月10日在最高人民法院网站被执行人信息查询系统公布华越置业尚欠执行款14.3亿元，并查封了华越置业开发的金华世贸中心部分房产。

中国证券报记者从业务方面获悉，本来的股权债权本金为3.3亿元，但加上利息、违约金等费用，执行标的额高达14.3亿元，加上华越置业之前已经履行债务5.6亿元，元利公司的总债权突增至20亿元。

业内人士分析，目前确实有一些公司故意制造股权纠纷，腾空一方公司，迫使其破产倒闭，让其债权人无法追讨债务。

而宁波建工则担心这样的情况发生在自己身上。今年6月23日，宁波建工公告称，因华越置业拖欠公司工程款，公司将

其告上法院，要求其归还拖欠工程款、履约保证金、逾期付款滞纳金及相关罚息合

计7.29亿元。

### 质疑30%年息获支持

该《民事调解书》还约定，如任何一方不履行调解书约定义务，华越置业需支付元

利公司诉请的总计金额即5.9亿元，并按照年

利率30%从起诉之日起计付利息以及违约

金2亿元等。

但根据《最高人民法院关于人民法院审理借贷案件的若干意见》规定，民间借贷的

利率可以适当高于银行的利率，各地人民法

院可根据本地区的实际情况具体掌握，但最

高不得超过银行同类贷款利率的4倍。超出

此限度的，超出部分的利息不予保护。

中国证券报记者查询，2008年12月底中国银行业

中长期贷款利率为5.40%，4倍即21.6%。该

《民事调解书》认为30%的年利为有效利

息，无疑存在瑕疵。

宁波建工认为，该《民事调解书》将只

能用于支付公司的工程建设款的专用款项

用作还款来源，且公司对调解书所涉的金华

世贸中心房产享有建设工程优先受偿权，严

重损害了公司的合法权益。

公司认为，该《民事调解书》还违反了

禁止企业拆借资金、股东不得滥用职权损害

公司及公司债权人利益、股东不得抽逃出资及

违约金和利息损失不得重复计算且明显过

高等多项法律法规的规定。

法律界人士也认为，该民事调解书违反了

《城市房地产管理法》中有关“商品房预

售款只能用于工程款建设”的规定。

法律界人士也认为，该民事调解书违反了

《城市房地产管理法》中有关“商品房预

售款只能用于工程款建设”的规定。

### “新三板”动态

## 优炫软件中期净利增17.8%

优炫软件(430208)8月13日晚间披露半年报。报告期内，公司实现营业收入2,869.01万元，同比增加21.19%，其中软件产品销售收入为1,474.75万元，占总收入51.40%；公司实现归属于挂牌公司股东的净利润为587.4万，同比增长17.81%。

公司表示，2014年上半年，公司有多项软件开发产品顺利通过测试，故收入较去年同期有所上升；毛利率39.33%和净利率19.69%较去年同期相比变化不大。

优炫软件同日发布股权质押公告称，公司董事长及董事近日质押股份19,320,000股，占公司总股本45.46%。本次质押股份全部都为有限售条件股，质押期限为2014年6月6日起至2015年6月6日止。质押股份用于银行贷款，补充公司流动资金。(张玉洁)

## 阿里更新招股书 支付宝回归

8月13日，阿里向美国证券交易委员会(SEC)递交了最新的招股书。文件显示，未来在监管允许的前提下，支付宝的母公司小微金融服务集团将以33%的直接股权置换阿里巴巴对小微金服的利润分享和股权价值补偿权益。这意味着在2011年将支付宝剥离之后，阿里有意重新接持支付宝股权。

当日更新的招股书披露，阿里巴巴董事会、雅虎、软银、小微金融服务集团等各方审议通过了阿里巴巴集团和小微金融服务集团的股权和资产购买协议，并终止了2011年各方达成的框架协议。

根据招股书披露的这份新协议，阿里巴巴有意将支付宝的红利从一次性补偿转换为长期持有，同时把利润分享范围从支付宝扩展到整个小微金融服务集团。

据了解，小微金服除了100%持有支付宝之外，还持有天弘基金51%股权、众安保险19.9%股权、招财宝平台及阿里小贷的部分股权，未来还可能涉足网络银行业务。

此前，在2011年支付宝股权转让事件之后，阿里巴巴集团不再持有支付宝公司的股份，取而代之的是一份框架协议。

市场人士表示，如果阿里巴巴持有小微金服，其金融业务空间将使这艘互联网巨舰大大扩容。不过，阿里是否能重新持股“支付宝系”，关键在于监管层是否允许，目前仍然存在不确定性。(姚轩杰)

## 腾讯上半年盈利122.58亿元

投资上市公司公允价值达650亿元

8月13日，腾讯公布了未经审核的第二季度及上半年综合业绩。2014年上半年，腾讯总营收为381.46亿元，同比增长37%；盈利为122.58亿元，同比增长58%；净利率由去年上半年的28%升至32%。

腾讯投资的京东及猎豹移动近几个月以来相继上市，连同已投资的上市公司如58.com、Mail.ru及金山软件，腾讯投资于上市公司(包括联营公司及可供出售金融资产)股份的公允价值总额于2014年第二季度末为人民币650亿元。

业绩的增长源于广告和游戏两大业务。腾讯的网络广告收入第二季度环比增加75%，至人民币20.